



不夜金城



陆家嘴金融城,上海国际金融中心核心承载区,集聚的金融机构数量和能级位居全国前列。面积仅1.7平方公里的陆家嘴金融贸易区中心区,更以其“万丈高楼映浦江,直指青天耸入云”的恢弘气势和建筑美景,吸引了中外游客前来观光旅游。

◀ 林立的高楼,在黄浦江轻盈转身的拥抱之中构成美丽长卷

陈正宝 摄

“陆”地高楼成城 金融蓝图成真

首席记者 谈瑾

谁都知道,今天的“上海之巅”在浦东陆家嘴——632米的上海中心,日伴浮云,夜揽星辉。而30年前陆家嘴“第一高度”,竟然是仅25米高的东昌消防队瞭望塔,门牌“浦东南路807号”。

陆家嘴集团档案室主任赵解平,年轻时曾是这里的消防战士,每天到8楼瞭望监测火警。他回忆说:“往东望去,农田阡陌纵横;向西远眺,陆家嘴这边有国棉一厂、立新船厂等数十家企业的老厂房,以及大片的危棚简屋和旧公房,和外滩形成了鲜明对比。”

浦东开发开放27年来,陆家嘴“第一高”的纪录屡次被改写,这片神奇的土地,快速演绎沧海桑田的传说。20多年前博采各国设计智慧制定的陆家嘴中心区规划,从蓝图变为现实,高楼如雨后春笋般拔地而起。规划图上的中心绿地,如今成为周边高楼白领们最爱的休憩场所。

这座“不夜金城”的美,从多角度领略,皆能读出一番新意。

金融之城

陆家嘴,一座“垂直”的金融城。林立的高楼,在黄浦江轻盈转身的拥抱之中构成美丽长卷,与伦敦金融城和纽约曼哈顿的天际线相比,别有韵致。

陆家嘴金融城的高含“金”量,用数字解读一目了然:作为上海最主要的CBD,建设完成商办楼宇228幢,建筑面积约1286万平方米;已成为上海建设金融中心的主要核心区,集聚了“银证保”持牌类机构800多家,总部机构93个;同时是中国高端财富聚集地,亿元以上税收楼宇有93幢。竖看是一幢幢摩天楼,横过来看每幢楼是一条金融街。

先说一个众人皆知的“秘

密”:从地铁二号线陆家嘴站出来,上楼便是最佳“观景台”——陆家嘴连廊。你也许不知道,科幻片《她》中男主角上班走过的天桥,就是此地。获得奥斯卡最佳原创剧本奖的《她》,故事时间设定在未来,导演多处取景陆家嘴,来诠释他心中的“未来城市”。

连廊似一道金线,串起环球金融中心、金茂、国金等楼宇及地铁站、中心绿地。一路行去,移步换景,人在画中游。陆家嘴中心区45幢超高层环绕四周,气度不凡。

大楼上那些在全球金融界响当当的标识一眼就能辨认:工农中建交五大行,招商、华夏、上海、民生等股份制银行,花旗、汇丰、恒生、东亚等外资行,国寿、平安、太保、太平等保险巨头,以及散落在国金、金茂、环球等楼里的证券公司、基金等诸多金融机构。金融功能在此高度汇集,仿佛能听到上海国际金融中心跳动的脉搏。

同时,陆家嘴金融城还集聚了上海证券交易所、上海期货交易所、上海金融期货交易所、上海石油交易所等13个功能性要素市场。目前,上海是国际上少数几个金融市场种类比较齐全的金融中心城市之一。其中,上海证券市场股票交易额、筹资总额、总市值在全球名列前茅,上海黄金交易所交易量连续十年位居全球场内黄金现货场所之首。上海期交所螺纹钢、白银、铜、锌、天然橡胶、锡、镍、热轧卷板、石油沥青和线材等成交量排名同品种全球第一;黄金和铝排名全球同品种第二;铅排名全球同品种第三。

不眠之城

陆家嘴,一座不眠的金融城。

什么时候的陆家嘴金融城最美?清晨,避开早高峰上班的金融白领穿过苏醒来的中心绿地,微风拂面,草木清芬。沐浴在晨光里

的高楼,剪影投向身后的“邻居”,仿佛印象派画作。傍晚,余晖为陆家嘴披上霓裳。从浦西隔江而望,玻璃幕墙反射的光芒碎金般揉入游人眼里。阴雨天,黑云压城,上海中心等高楼的上半部隐没在云雾中,登高者如临仙境。又有谁,不为金融城的瑰丽夜景所折服?

有一群都市夜归人,对“不夜金城”之美,再熟悉不过。相比白日的硬朗干练,夜晚的金融城柔美妩媚。鳞次栉比的高楼,水晶盒子般晶莹剔透。暗影中的中心绿地又是一处推荐的观景点。抬头望,外部线条精致繁复的金茂,设计灵感取自古代宝塔;灯光给环球金融中心勾勒出帆船的形象;上海中心此刻更像翩然起舞的高挑女郎,旋转的裙摆弧线美丽。

陆家嘴金融贸易区楼宇协会秘书长雷娜告诉记者,有50万人在陆家嘴金融城工作,其中金融从业人员达22万人。不少机构由于要与国外总部或国际交易市场的工作时间对接,需要晚上上班。

金融城白领们的下班高峰时间和别处比偏晚,18时30分左右,陆家嘴地铁站人山人海。有位金融白领感叹,晚上九点下班,发现外面每幢办公楼仍是灯火闪亮。

电影《碟中谍3》里,汤姆·克鲁斯从中银大厦顶楼凌空一跃,陆家嘴璀璨灯火扑面而来。中银大厦42楼,便是上海黄金交易所国际板的办公室。中国已连续多年成为最大的黄金消费国和进口国,上海黄金交易所的国际会员已有69家,国际板设立后,交易更为便捷。每天20时至凌晨2时30分,是黄金夜市交易时间,自然少不了为此忙碌的身影。

上海期货交易所的夜盘同样于凌晨2时30分结束,收盘后还要结算,与交易相关的工作人员,能告诉你黎明前陆家嘴金融城的另一番模样。

文艺之城

陆家嘴,一座文艺的金融城。

几乎每幢楼宇都飘出咖啡香。咖啡馆可以在云间,94层高处观景一流;也可置身5楼露台,与空中花园融为一体;还能小众到隐身于博物馆,手机搁在桌面,轻松拍出完美的外滩全景。

喜欢欣赏建筑兼爱逛博物馆的,震旦博物馆不得不提。曾获得建筑界最高荣誉普利兹克奖的大师安藤忠雄,完成了他在中国第一个改建项目。博物馆的杨雅筑小姐介绍了安藤忠雄呈现的数个巧思:不锈钢楼梯呈扇形,简约中蕴藏变化,展现线条之美;三楼走廊乍一看有条灯带,其实透进日光,定心坐在对面的长凳等,可以感受到一朵云飘过时的光影变化;到了周五夜晚,六楼长条状的帘幔拉开,定格外滩迷人的夜景。整个博物馆的外观,像江畔的蓝色珠宝盒。此外,震旦博物馆以玉器、瓷器、佛造像见长,每层设一研究展区,让参观者深入了解古代艺术品的“料、工、形、纹”。

而关注上海历史或喜爱看秀的,去陆家嘴滨江金融城里的船

厂1862吧。北外滩对面的浦东滨江,曾是创建于1862年的上海船厂所在地,代表着上海100多年的工业文明。在中信泰富与中船集团合作下,它变身为新生代的金融片区,8栋甲级金融办公楼设计风格现代,银行和保险巨头落户其间。

带着浓厚历史印记的老船台、老厂房完整留存,故土新生。国际闻名的日本建筑师隈研吾亲自设计,将工业遗存改为文化设施,保留岁月产生的美感。旧元素被视若珍宝:原有的混凝土梁柱等结构依然伫立,周围留白体现质感,旧墙砖被仔细清理打磨再砌成墙,高温气体大直径管道内部除锈后变身剧场空调外管,废弃的铁片和管子加工成新标识牌……博柏利(Burberry)、捷豹路虎先后选中此地作为秀场。车间改建后的剧院观众厅能容纳800人,透过舞台背后的玻璃墙,望得见黄浦江。今后更多的时尚秀、艺术展和音乐盛典将在陆家嘴滨江金融城内陆续上演。

从工业文明到金融文明,过去与未来在陆家嘴交融。不忘历史,拥抱明天,上海新景,美不胜收。



导览

震旦博物馆
地址:富城路九十九号
交通:轨道交通二号线陆家嘴站
陈梦泽 摄